

ПРОФЕССОР СВЕТОСЛАВ НИКОЛАЕВИЧ ШНИТКО (К 60-летию со дня рождения)

14 июля 2020 года – 60 лет со дня рождения белорусского ученого, хирурга, организатора здравоохранения, доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача Республики Беларусь, действительного члена Академии военных наук Российской Федерации, полковника медицинской службы (в отставке) Светослава Николаевича ШНИТКО.



Светослав Николаевич родился в г. Витебске в семье служащих. После окончания в 1977 году средней школы поступил в Витебский государственный медицинский институт, где обучался 4 курса. Решив связать свою судьбу с Вооруженными Силами, в августе 1981 года зачислен слушателем военно-медицинского факультета при Куйбышевском государственном медицинском институте им. Д. И. Ульянова.

По окончании учебы в 1983 году направлен на должность начальника медицинского пункта – врача парашютно-десантного батальона 38 отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады, Краснознаменного Белорусского военного округа (г. Брест). После прохождения специализации по хирургии в 71-й Интернатуре медицинского состава КБВО назначен на должность ведущего хирурга медицинской роты десантно-штурмовой бригады. Под руководством С. Н. Шнитко в медицинской роте перестраивается операционный блок, и начинают выполняться операции на органах брюшной полости и другие сложные оперативные вмешательства.

С 1989 по 1992 год обучался на факультете руководящего медицинского состава Воен-

но-медицинской академии им. С. М. Кирова (г. Санкт-Петербург), которую окончил с дипломом «с отличием». На протяжении 3-х лет в стенах кафедры торакальной хирургии Светослав Николаевич прошел основательную практическую и широкую теоретическую подготовку в области плановой, неотложной и особенно – торакальной хирургии.

С 1992 по 1995 год проходил службу в должности старшего ординатора отделения торакальной хирургии 432 Главного военного клинического госпиталя Министерства обороны Республики Беларусь.

В декабре 1993 года в стенах Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова блестяще защитил кандидатскую диссертацию «Расширенные и комбинированные резекции легкого при низкодифференцированном раке» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

С августа 1995 года проходил службу в должности заместителя начальника кафедры военно-полевой хирургии – доцента военно-медицинского факультета (ВМедФ) в Минском государственном медицинском институте, в то же время исполняя обязанности начальника кафедры военно-полевой хирургии до марта 1996 года. Под его руководством проходило становление кафедры, складывался творческий коллектив, закладывались основы методики преподавания военно-полевой хирургии.

23 апреля 1997 г. ВАК Республики Беларусь присвоено ученое звание «доцент» по специальности «Клиническая медицина».

С октября 1998 по апрель 2000 г. прошел повышение квалификации по хирургии в период зарубежной стажировки (Центральный военный клинический госпиталь Бундесвера, г. Кобленц, Федеративная Республика Германия).

В 2000-2003 годах являлся заместителем начальника военно-медицинского факультета по учебной и научной работе – начальником учебного отдела. Светослав Николаевич читает основной лекционный курс для курсантов и слушателей военно-медицинского факультета по «Организации медицинского обеспечения войск», «Военно-полевой хирургии» и «Хирургическим болезням», а для студентов Белорусского государственного университета – по «Медицине экстремальных ситуаций».

В 2000 году заочно окончил докторантуру при Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация).

В ноябре 2002 г. в стенах Белорусской медицинской академии последипломного образования защитил докторскую диссертацию «Диагностические и лечебные возможности видеоторакографии в грудной хирургии», впервые проведя в СНГ видеоторакографические оперативные вмешательства. Ученое звание «профессор» присвоено ВАК РБ 5 июля 2004 г.

С сентября 2003 года по июнь 2015 года возглавлял военно-медицинский факультет. За годы работы Светослава Николаевича на факультете раскрылся его талант ученого, педагога и руководителя коллектива. Под его руководством была организована подготовка и переподготовка военных фельдшеров (2006 г.), создана и открыта адъюнктура (2007–2008 гг.) и одногодичная очная интернатура для выпускников факультета (2009 г.).

После увольнения в запас из рядов Вооруженных Сил Светослав Николаевич работает в должности профессора кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины.

Светослав Николаевич является членом специализированного совета Д.03.18.05 по защите кандидатских и докторских диссертаций при БГМУ, членом Совета БГМУ, членом редакционной коллегии журналов «Медицинский журнал» и «Хирургия. Восточная Европа», членом Президиума Белорусской Ассоциации хирургов, членом Российского научного общества «Эндоскопическая хирургия», членом правления Медицинского форума врачей Юго-Восточной Европы, председателем секции Бе-

лорусского регионального отделения Академии военных наук Российской Федерации, членом Европейского общества торакальных хирургов и Белорусской Ассоциации врачей.

Выступил с научными докладами более чем на 100 международных и республиканских научных форумах (в т.ч. в ФРГ, Швейцарии, Франции, КНР, Эстонии, Нидерландах, Латвии, ОАЭ, Индии, Польши, Бахрейна, Бельгии, Греции, Македонии, Боснии и Герцеговины и т.д.).

Много сил и времени профессор Шнитко С. Н. отдает выпуску первого в истории Беларуси научно-практического рецензируемого журнала «Военная медицина» для военных медиков, главным редактором которого он является со дня основания (первый номер журнала вышел в 2006 году).

Профессор Шнитко С. Н. – опытный руководитель, высококвалифицированный педагог и врач, а также научный работник. Он является автором изобретения и более 500 научных и учебно-методических работ (в том числе 5 монографий, 11 учебников и учебных пособий с грифом Министерства образования и Министерства обороны Республики Беларусь, 25 учебно-методических пособий). Он руководит подготовкой адъюнктов, принимает активное участие в рецензировании диссертационных работ, редактировании научных статей.

Под началом Светослава Николаевича закладывались основы научной школы факультета. 13 выпускников военно-медицинского факультета уже защитили диссертации на соискание ученой степени «кандидат медицинских наук», два – «доктор медицинских наук». Его ученики возглавляют кафедры и крупные лечебные учреждения нашей страны и за рубежом. За большой вклад в решение актуальных проблем военной медицины он избран действительным членом Российской академии военных наук.

Провел более тысячи высокотехнологичных операций на органах грудной клетки. Имеет патент на изобретение «Способ хирургического лечения болезни Рейно».

Опыт клинической, педагогической и научной работы профессора Шнитко С. Н. получил изложение в ряде монографий и руководств: «Восстановительные операции на трахее», Мо-

сква, 2001. – 288 с.; «Антибактериальная терапия и профилактика хирургических инфекций», Москва, 2002. – 894 с.; «Видеоторакоскопическая хирургия», Минск, 2006. – 248 с.; «Хирургическое лечение спонтанного пневмоторакса», Гродно, 2009. – 192 с.; «Экспериментальные и хирургические аспекты десимпатизации при болезни Рейно», Минск, 2009. – 172 с., а также учебников и учебных пособий: «Военно-полевая хирургия». – Минск, 2001, – 308 с.; «Справочник войскового врача», Минск, 2004. – 256 с.; «Хирургия для изучения и практики», Минск, 2006. – 624 с.; «Организация медицинского обеспечения войск», Витебск, 2007. – 602 с.; «Подготовка военного фельдшера», Минск, 2007. – 516 с.; «Организация медицинского обеспечения войск», Минск, 2008. – 576 с.; «Организация военно-медицинского снабжения войск», Витебск, 2008. – 256 с.; «Военно-полевая хирургия», Минск, 2008 – 350 с.; «Подготовка военного фельдшера», Минск, 2014. – 668 с.; «Военно-полевая хирургия», Минск, 2017 – 350 с.; «Военно-медицинская подготовка», Минск, 2018. – 398 с.

Имеет высшие квалификационные категории по специальностям «Хирургия» и «Организация здравоохранения».

Высокая принципиальность и требовательность снискали Светославу Николаевичу лю-

бовь и уважение курсантов, слушателей и сотрудников факультета, а также медицинского университета.

Многолетняя организаторская, научно-педагогическая и общественная деятельность, высокий профессионализм по достоинству оценены государством и обществом. Профессор С. Н. Шнитко награжден 11 медалями и знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь».

За выдающийся вклад в социально-экономическое развитие республики Распоряжением Президента Республики Беларусь профессору С. Н. Шнитко установлена на 2009 г. персональная надбавка. 4 августа 2009 года за высокое профессиональное мастерство и заслуги в области охраны здоровья Указом Президента Республики Беларусь присвоено почетное звание «Заслуженный врач Республики Беларусь».

Коллектив военно-медицинского факультета и Белорусского государственного медицинского университета, редакционная коллегия журнала «Военная медицина» сердечно поздравляют Светослава Николаевича Шнитко с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии и дальнейших творческих успехов в педагогической и научной деятельности.